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Câu 1 (2.0 điểm)

a) Giải phương trình 
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b) Giải hệ phương trình 
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Câu 2 (2.0 điểm)

a)  Rút gọn biểu thức: 
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b) Cho hàm số bậc nhất y = ax – 4. Xác định hệ số a, biết đồ thị hàm số đã cho cắt đường thẳng (d) : y = -3x + 2 tại điểm có tung độ bằng 5.
Câu 3 (2.0 điểm)

a) Một mảnh đất hình chữ nhật có chu vi 24m. Nếu ăng chiều dài lên 2m và giảm chiều rộng đi 1m thì diện tích đất tăng lên 1
[image: image5.wmf]2

m

. Tính độ dài các cạnh của mảnh đất hình chữ nhật ban đầu.
b) Cho  phương trình 
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 (với m là tham số). Chứng minh rằng phương trình đã cho luôn có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image7.wmf]12

;
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 với mọi m. Tìm các giá trị tham số của m sao cho 
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Câu 4 (3.0 điểm)

1. Cho tam giác ABC có 3 góc nhọn nội tiếp đường tròn (O;R) và hai đường cao AE, BF cắt nhau tại H 
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a) Chứng minh rằng bốn điểm A, B, E, F cùng nằm trên một đường tròn
b) Chứng minh rằng: 
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2. Cho tam giác ABC có 
[image: image11.wmf]µ
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 là góc nhọn và có diện tích không đổi. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image12.wmf]222
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Câu 5 (1.0 điểm)



Cho các số thực dương x,y thoả mãn 
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)

(

)

yy16x92x42x33y

+--=++-

. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức 
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	Giải phương trình 
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	Ta có (1) 
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   Vậy phương trình có 2 nghiệm x = -1 và x = 4
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	Giải hệ phương trình 
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	Hệ phương trình (I) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image20.wmf]-=
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	Thế y từ (1) vào (2) ta được  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]=Û=
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	Thay x=3 vào (1) ta được y = 1. Vậy hệ có nghiệm (x;y) = (3;1)
	0,25
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	a
	Rút gọn biểu thức: 
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	Ta có 
[image: image26.wmf](

)

(

)

+--

=++

+-

+-

2137

33

33

aaa

P

aa

aa


	0,25

	
	
	
[image: image27.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

-+++--

=

+-

2.31337

33

aaaaa

P

aa


	0,25

	
	
	
[image: image28.wmf](

)

(

)

-+++--

=

+-

264337

33

aaaaa

aa


	0,25

	
	
	
[image: image29.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

-

-

===

+

+-+-

33

393

3

3333

aa

aaa

a

aaaa


Vậy 
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	b
	Cho hàm số bậc nhất y = ax – 4. Xác định hệ số a, biết đồ thị hàm số đã cho cắt đường thẳng (d) : y = -3x + 2 tại điểm có tung độ bằng 5.
	1,00

	
	
	Hàm số y = ax – 4 là hàm số bậc nhất và cắt đường thẳng (d) khi 
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	Thay y = 5 vào phương trình đường thẳng (d) ta được 
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	Thay x = -1 ; y = 5 vào phương trình y = ax – 4 ta được 
[image: image34.wmf]=--Û=-

549()

aatm


Vậy a = - 9 là giá trị cần tìm
	0,5

	3
	a
	Một mảnh đất hình chữ nhật có chu vi 24m. Nếu ăng chiều dài lên 2m và giảm chiều rộng đi 1m thì diện tích đất tăng lên 1
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. Tính độ dài các cạnh của mảnh đất hình chữ nhật ban đầu.
	1,00

	
	
	Gọi chiều dài của mảnh đất hình chữ nhật ban đầu là x (m). 
 chiều rộng của mảnh đất hình chữ nhật ban đầu là y (m). 

ĐK:  0 < x <12; 1 < y < 12 

Ta có phương trình 2( x+y) = 24  (1)
	0,25

	
	
	Diện tích mảnh đất hình chữ nhật ban đầu là xy 
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Chiều dài khi tăng lên 2m là x + 2 (m)
Chiều rộng khi giảm đi 1m là y – 1 (m)

Diện tích mảnh đất hình chữ nhật khi thay đổi là ( x + 2)(y – 1) 
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	Ta có phương trình (x+2)(y-1)-xy=1 
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	Từ (1) và (2) ta có hệ 
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  ™
Vậy ảnh đất HCN ban đầu có chiều dài là 7 (m), chiều rộng là 5(m)

Cách giải khác đúng vẫn cho điểm tối đa
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	b
	Cho  phương trình 
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 (với m là tham số). Chứng minh rằng phương trình đã cho luôn có 2 nghiệm phân biệt 
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 với mọi m. Tìm các giá trị tham số của m sao cho 
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	Ta có 
[image: image43.wmf](
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 với mọi m nên phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt
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	Theo hệ thức Viet ta có 
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	 Ta có 
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	Từ đó ta được phương trình 
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Vậy m=0, m=3 là các giá trị cần tìm
	0,25

	4
	1
	Cho tam giác ABC có 3 góc nhọn nội tiếp đường tròn (O;R) và hai đường cao AE, BF cắt nhau tại H 
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a)Chứng minh rằng bốn điểm A, B, E, F cùng nằm trên một đường tròn
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	Vì 
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 bốn điểm A, B, E, F cùng nằm trên một đường tròn
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	b)Chứng minh rằng: 
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	 Kẻ tiếp tuyến Ct của đường tròn (O;R). Ta có 
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 ( góc nội tiếp và góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cùng chắn cung BC)
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	Mà 
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 (góc ngoài và góc trong tại đỉnh đối diện của tứ giác nội tiếp ABEF) 
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	Do đó 
[image: image57.wmf]·

·

BCtCEF

=

 mà 2 góc này ở vị trí so le trong nên Ct // EF
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	Do 
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	Cho tam giác ABC có 
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 là góc nhọn và có diện tích không đổi. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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D o tam giác ABC có 
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 là góc nhọn nên hình chiếu H của A trên BC nằm giữa B và C

Áp dụng định lí Pytago ta có 
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	Suy ra 
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	Do đó 
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Dấu “=” xảy ra khi HB = HC  và 
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	Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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 khi tam giác ABC cân tại A có chiều cao 
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	Cho các số thực dương x,y thoả mãn 
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. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức  
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	Đặt 
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 thay vào giả thiết ta có 
[image: image74.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

22223322

131330

aabbbaababab

+-=+-Û-+-+-=



[image: image75.wmf](

)

(

)

22

3310

abaabbab

Û-+++++=


	0,25

	
	Suy ra 
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	Thay 
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vào M ta được 


[image: image80.wmf](

)

(

)

22

233234396

Mxxxxxx

=+++--=--+


	0,25

	
	
[image: image81.wmf]2

9129129

2

488

Mx

æö

=--+£

ç÷

èø

 vậy 
[image: image82.wmf]129915

;

842

max

Mkhixy

===


	0,25


ĐỀ CHÍNH THỨC
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